

DEBRECZEN

XVIII. évi. 213. sz.

Koeltmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

A NÉMET CSAPATOK BENYOMULTAK KIEVBE

A kievi fellelgyáron német hadilobogó leng — Négy szovjethadsereget körülzártak — A bolsevista hadifoglyok száma eddig 1.800.000, a halottaké 1.5—2 millió — A német veszteség 85.000 halott, 297.000 sebesült

Tegnap délután Poltavát is elfoglalták a német csapatok — A honvéd kötelékek könnyűszerrel hiúsították meg az ellenség vállalkozásait

A szovjet elleni hadjárat során döntő jelentőségű sikerek egész sorozatát jelentette tegnap a német véderő főparancsnoksága. Ezeket a sikereket betetőzte az a tény, hogy a német csapatok benyomultak Kievbé, Ukrajna fővárosába, hol a fellelgyáron már péntek délelőtt óta német hadilobogó leng.

A német hadműveletek átütő sikeréről kiadott jelentések — mint Berlinből közlik — a német vezetésnek eddig gondosan őrzött titkát leplezi le. Ezeknek a Dnyeper átszólása és a Djeszna közötti térben lefolyó hadműveleteknek jelentősége ma még fel sem becsülhető. Azonban ma már biztos, hogy a német gyűrü összefonódott négy szovjet hadsereg köré és számolni lehet ezeknek a seregeknek a megsemmisítésével. E hadműveleteknek már eddig is áttekinthető eredményei a következők: 1. Kiev teljes bekerítése és elfoglalása, 2. a Budjenni hadseregcsoporthoz tartozó négy szovjet hadsereg előrelátható megsemmisítése, 3. az arcvonal lényeges megrövidítése Rundstedt és Bock hadsereg vezértábornok hadseregcsoportjai között. Könnyen lehetséges, hogy ebből az új nagy győzelemből, melyekhez Kesselring vezértábornagy és Lóhr vezéreztetés légiflottái is döntő módon hoz-

zájárultak, további döntő német hadműveletek fejlődnek ki, amelyeknek kivédése valószínűleg alig teljesíthető feladatot jelent majd a most már erősen meggyengített szovjet csapatok számára.

Még le sem áldozott a nap, már is újabb német sikerek bontakoztak ki. A Dnyeperen átkelt német csapatok tovább folytatva támadó hadműveleteiket, elfoglalták Poltavát, mely csak 120 km-re van Charkovtól, ettől a másik nagy ukrán várostól. Ukrajnának már kétharmadrészt felszabadították a németek és közelednek az iparilag annyira fontos Don vidékhez.

Leningrád sorsa

felől nem lehet kétségeket táplálni. A város eleste már csak idő kérdése. Német és finn csapatok egyre szorosabba vonják az ostromzárat. Stüljos veszedelem fenyegeti a szovjet védősereget a tenger felől is. Szárazföldön különösen az aknavetők és lángszórók bevetése mutatkozott eredményesnek. Német repülőgépek nemcsak bombázapórokat zúdítanak a városra, hanem röpedulákat is ledobtak. A röpedulák felszólították a helyőrséget: adja meg magát, szüntesse meg a kilátástalan harcot. A hadműveletek sikeres be-

fejezéshez közelednek s a svéd fővárosban feszült figyelemmel várják azt a napot, amelyen Leningrád már nem lesz többé, hanem csak Szentpétervár s a város falain német és finn hadilobogók jelennek meg.

A német lapok szerint Leningrád védelmi tanácsának felhívása az öngyilkosságra való felszólítással egyértelmű.

A Völkischer Beobachter szerint katonailag céltalan Leningrádot úgy védeni, mint még sohasem védtek a várost a történelem folyamán, és kijelenti, hogy a Leningrádban összetorlódo óriási embertömegre való tekintettel a város védelme olyan értelmetlen büncselekmény, amely még Varsó értelmetlen ellenállását is felülmulja. A lap így folytatja:

Sztalin és bandája megint nagyon ékes példával mutatja meg a világnak, kiesdök ök tulajdonképen: hidegvérü tömeggyilkosok, akiknek teljesen közömbös asszonyok és gyermekek millióinak sorsa, ha arról van szó hogy pusztuló utalmukat akár csak néhány nappal vagy héttel meghosszabbítsák. Tisztán emberi szempontból reméljük lesz Leningrád lakosságának még annyi józan esze és elátározó creje, hogy a védelmi tanács

cselelkét ráncbaszedi és eléri, hogy a várost átadják.

Az amerikai hajókíséret

A svéd sajtó londoni jelentése szerint az amerikai hajóhad parancsot kapott arra, hogy a Karibiai tengeren cirkáljon.

A Neue Zürcher Zeitung londoni tudósítója jelenti, hogy Amerika esendben bevezette az Angliába irányuló szállításokra a hajókíséretet közvetlen védelmét.

Knox amerikai tengerészeti miniszter esütörtökön nyilatkozott, de a hadászati vizek határait ő sem volt hajlandó pontosan közölni. A hajóhadnak adott tüzelési parancs óta nem került sor összehittközésre. Knox szerint azonnai közlik majd a világgal, ha német hajókat fognak el. Az állítólag a Csendes óceánon működő német segédcirkálóról úgy nyilatkozott a miniszter, hogy a német hajó felkutatása olyan feladat, mintha zenakazalban keresnének gombostűt. Az Egyesült Államok hajóhada már hónapok óta nyomoz titkos német tengerészeti támaszpontok után. Ami az Egyesült Államok kereskedelmi hajóinak felfegyverzését illeti, azt mondotta Knox, hogy ehhez nem áll rendelkezésre elég ágyú.

A newyorki Times tudósítójának jelentése szerint az amerikai flotta-örjárat, amely ezidőszerint az Izlandig terjedő tengerészen teljesít szolgálatot, örjáratát rövidesen Észak-Irorszáig terjeszti ki. sőt ok van annak feltévesére, hogy már esütörtökön ellenörzésük alá vették az amerikai hajók ezt az útszakaszt.

Japán tiltakozás Moszkvában

A japán kormány Moszkvában tiltakozott az ellen, hogy Viadvosztok kikötőjében aknavetők raktak le. Ezek az aknavetők veszélyeztatik a japán hajózást.

A diplomáciai viszony Japán és a Szovjet között kiéleződik. Erre vall, hogy Szmétanin tokiói szovjet nagykövet felesége és más szovjet diplomáciai képviselők feleségei: szeptember 16-án egy nagy



nem nevezett hajóval Vladivosz-
tokba utaztak.

Toyo hadügyminiszter csütörtökön beszédet tartott a nagyjelentőségű mandzsuriai összetűzés tízedik évfordulója alkalmából. A miniszter az európai ellenségeskedések távolkeleti kiterjedésének veszedelmére való tekintettel arra szólította fel a japán népet, hogy legyen készenlétben. Toyo ezután azt mondta, hogy 1931 szeptember 18-ának napja a világtörténelem határköve, mert ezzel érték el a kifejlődéshez a kínai események, amelyek az új keletázsiai rend kialakulásának kezdetét jelentik.

A Dardanellák

felől többféle hírt röptet fel a világsajtó. Ezekkel szemben német illetékes helyen közlik: Néhány nap óta egyre szaporodnak azok a külföldi híresztelések, amelyek központjában a tengerszoros kérdése áll. Így elterjesztették azt a hírt, hogy Clodius német követ a Dardanellák megnyitása tárgyában tárgyal Ankarában. A Wil-

Rendkívüli német hadijelentések

Vezéri főhadiszállás, szept. 19. A véderőfőparancsnokság közli: A pénteken ismertetett bekerítési műveletek során megindítottuk a támadást Kíev, Ukrajna fővárosa ellen is. A Dnyeper nyugati partján lévő erősen kiépített erődítések merész áttörése után csapataink benyomultak a városba. A felleg-

Német hadijelentés a nagy átkaroló csatáról

Eddig 1,800.000 szovjet hadifogoly

Vezéri főhadiszállás, szeptember 19. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága közli: Runstedt vezértábornagy és Bock vezértábornagy hadseregcsoportjainak összpontosított támadó hadműveletét — mint már rendkívüli jelentés közölte — új hatalmas átkaroló csatára vezették.

A gomeli csatát követően nagy erőök törtek előre a Deszna felső és alsó folyása ellen, hogy makacs harcokkal kierőszakolják az átkelést.

Innen déli irányban folytatták a támadást, hogy összeköttetést teremtsenek egy erőcsoporttal, amely Kremjenesug mindkét oldalán a legsúlyosabb körülmények leküzdésével 130 kilométeres szélességben kelt át a Dnyeperen és északi irányban támadott. Ezeknek az erőeknek az egyesülése Kíevtől 200 kilométernyire keletre már szeptember 13-án megtörtént.

Ezzel négy szovjet hadsereg körül bezárult a gyűrű. Megsemmisítésük teljes lendülettel folyik.

E hadműveletek nagyszerű végrehajtásában Löhr, vezérezredes és Kesselring vezértábornagy légi flottái nagy szerepet játszottak.

MOSZKVA ÉS ODESSZA BOMBÁZÁSA

Harc repülőgépek szeptember 19-re virradó éjjel ismét hatásos támadásokat intéztek Moszkva, valamint Odeszsa városa és kikötője ellen. Igen sok tűz keletkezett.

Anglia keleti partján német harc-

Kozák svadronokat dobnak a német páncélosok elé

BERLIN, szeptember 19. A szovjet hadvezetőség hallatlan emberáldozatokkal iparkodik megakadályozni a németek előretörését. Ahol a németek páncélos kötelékekkel már áttörtek a átterjedt aknmezőkkel megerősített erődvonalon, Budjenni tegnapi először próbálkozott kozák svadronokkal megrohmoztatni német páncélos

Német páncélosok sikerei

Berlin, szept. 19. Mint a Német TI értesül, német páncélos harci-kocsik a keleti arcvonal déli szakaszán szeptember 16-án és 17-én kiváló sikereket értek el. A bolsevisták kétségbeesett támadásokkal próbálták feltartóztatni a német csapatokat. A szovjet ellen-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

helmstrassen megállapítják, hogy Clodius kizárólag a német-török kereskedelmi kérdésekről tárgyal. Egy másik állítás szerint Bulgáriában a németek csapatokat vannak össze. A Wilhelmstrasse szerint ez a hír is mese. A híresztelésekből, — mondják — nagyon könnyű levonni a következtetést. Csak meg kell gondolni, hogy kik terjesztenek ilyen híreket. Ezeknek az az érdeke, hogy eltérítsék a figyelmet a törökországi nyugtalanságról, amely az iráni események után lábra kapott. Ezeknek az a céljuk, hogy elvonják a figyelmet egyes kínos dolgokról, amelyeket a Közelkeleten nem felejtenek el olyan hamar, ahogy az angolok szeretnék.

váron péntek délelőtt óta a német birodalmi hadilöbögő leng.

A véderőfőparancsnokság közli: A német csapatok, amelyek Kremjencsuknál átkeltek a Dnyeperen és északi irányban folytatták a támadást, elfoglalták a 120 kilométerre Kharkovtól délnyugatra fekvő Poltavát. (MTI)

20 ANGOL REPULÓT LELŐTTEK

Az ellenség csütörtökön délután be akart hatolni Hollandiába és a La Manche-csatornamenti megszállott területekre. E támadások során német vadászok légharító ágyúk és aknakereső hajók 20 angol repülőgépet, köztük négy bombázót lőttek le. Az ellenség sem nappal, sem éjjel nem repült be német birodalmi területre.

HIVATALOS JELENTÉS A KELETI HADJÁRAT NÉMET VESZTÉSEGEIRŐL

A szovjet véderő hadifogolyvesztése meghaladta az 1,8 milliót. A szovjet elesettek száma tapasztalat szerint legalább ugyanannyi, valószínűleg több. Ezzel szemben az ellenséges hírvérés azzal próbálja csökkenteni a német sikerek hatását, amelyeket már nem tagadhat le, hogy csupán halottakban 1,5—2 millió főnyi veszteséget talál ki.

A valóságban veszteségeink pontos megállapítása szerint 1941 június 22-étől augusztus 31-ig a hadseregnél (a fegyveres SS-alakulatot is beleértve) a következők: 84.354 halott, 292.690 sebesült, 18.291 eltűnt. A légi erőnél: 1542 halott, 3980 sebesült, 1378 eltűnt.

A német légi erő a keleti hadjáratban augusztus 31-ig havi termelésünknek csupán egy részét, vagyis 725 repülőgépet vesztett. (MTI)

ékeket. A lovassági rohamok véresen összeomlottak a német tűzben.

A keleti arcvonal déli részén a bolsevisták kétségbeesett ellentámadásokban két német hadosztály szakaszán lovastámadásokat vezettek a német állások ellen. A szovjet lovastámadások teljesen felmorzsolódtak. (MTI)

állás azonban mindenütt megtört. A szovjet osztagok teljesen megsemmisültek. Egy német páncélos kötelék a harcok folyamán előretört, a visszavonuló szovjet hadoszlopok vonalába és súlyos veresztésegekkel szétverte a szovjet csapatokat. A német egységek ezen a két na-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Ma bemutató műsor:
Carole Lombard és James Stewart a főszerepben. A családi élet szímfőnlája:
E g y m á s é r t
Luce és Magyar Világhíradók!

pon ezeröttszáz foglyot ejtettek és sok szovjet páncélos harci-kocsit semmisített meg, vagy zsákmá-

nyoltak. Ezenkívül a szovjet csapatok 350 gépjárművet és több repülőgépet vesztettek. (MTI)

Magyar jelentés

A honvédkötélek könnyűszerrel hiúsították meg a szovjet csapatok vállalkozásait

BUDAPEST, szeptember 19. (MTI.) A szövetséges haderők ukrán hadművelettel mind szélesebb hadászati keretekben bontakoznak ki.

Egyes helyeken a szovjet hadak csak utóvédekkel védekeznek, míg a zöme megállás nélkül hátrál. A még meg nem támadott arcvonalrészek az ellenség védekezése a gyöngülés jeleit

mutatja. A honvédkötélek könnyűszerrel hiúsították meg a szovjet seregtestek vállalkozásait.

Az ellenség repülőinek tevékenysége néhány erőtlen bombázó kíséretén kívül csupán röpcedulaszóra szorítkozott.

150 kilométerre nyomultak előre a régi határtól a finnek

Helsinki, szeptember 19. (Német TI.) A középső szakaszon néhány héttel ezelőtt megkezdett fényes előrenyomulás során finn gyorscsapatok elkésredett harcok után elfoglalták Minajaarvit, a régi határtól 150 km-nyire

keletre fekvő fontos megerősített központot. A finn csapatok igen sok foglyot ejtettek, köztük több magasrangú tisztet. A jelentős hadizsákmány fegyverekből, hadianyagból és élelmiszerből állt. (MTI.)

Az olasz expedíciós hadtest harcai

Ukrán arcvonal, szept. 19. (Stefani) A Giornale d'Italia ukrán arcvonalbeli tudósítója írja: Az olasz expedíciós hadtest fényes szerepet játszik a déli hadszíntéren körülzárt ellenséges hadosztályok megsemmisítésében. Az a terep, amelyen az olasz csapatok előnyo-

mulnak, valósággal tele van szörve-va erődítésekkel, árkokkal és betonfedezékekkel. Az olasz csapatok egymásután győzik le ezeket az akadályokat. A gyalogság és tüzezség mintaszerűen működik együtt az eredmények kivívásában. (MTI)

Alexander beszéde

„Anglia aggodalommal figyeli a bolsevista szövetséges ellenállásának ingad ozását“

Amsterdam, szeptember 19. (Német Távirati Iroda.) Alexander, az angol tengerénagy hivatal első lordja egy estebéden mondott beszédben óva intett a túlzott derüléstől, amely különösen most nem helyénvaló. Anglia legnagyobb aggodalommal figyeli a bolsevista szövetséges ellenállásának ingadozó alakulását. A borzalmas keleti harcokban Anglia számára nagyon sok forog kockán.

Az Egyesült Államok segítségével foglalkozva kijelentette Alexander,

hogy Anglia is minden segítségért hála és reméli, hogy még többet is kap. Anglia elismeri mindazt, amit a bolsevisták az angol ügyért tesznek. Alexander kijelentette, hogy Nagy-Britanniának a szovjet megsegítésére irányuló jóakaratait és elszántságát — sajnos — korlátozzák a fizikai nehézségek. Meg is tetek mindent, amit a bolsevizmus megsegítésére tenni lehet. „Ebben az ügyben — mondotta az angol miniszter — a legvégsőig meggyünk el a bolsevistákkal.“ (MTI.)

Az angolok is bevonultak Teheránba

Helsinki, szeptember 19. (Német Távirati Iroda.) A moszkvai hírszolgálat londoni jelentése szerint szeptember 18-án az angol csapatok is bevonultak Teheránba. (MTI.)

A SZOVJET CSAPATOK MEGTARTÁSA TEHERÁNBAN

Stockholm, szeptember 19. Teheránból érkező hírek szerint a szovjet csapatok azért, hogy Teherán megszállását ejtőernyősökkel hajtották végre, tulajdonképpen az angolokat megelőzték Teheránban. Mialatt a szovjet csapatok benyomultak a városba, az angolok kénytelenek voltak a város kapui előtt táborozni.

Amikor a teheráni brit követ az angol csapatok elé akart menni, hatalmas porfelhőből váratlanul vörös zászlókkal díszített szovjet tankok bukkantak fel. Az angolokat a bolsevisták megállították és egy szovjet biztos lépett hozzájuk, aki folyékony angol nyelven köszöntötte őket: „Halló, elvtársak!“

Nagy robbanás Gibraltárban

Madrid, szept. 19. La Lineából jelentik: A gibraltári erőd egyik földalatti löszerraktárában hatalmas robbanás történt. A robbanásnak számos halálos és sebesült áldozata van. Legnagyobb részüket azonban még nem sikerült a romok alól a föld színére hozni. Eddig öt ember holttestét szedték ki. Attól tartanak, hogy a földalatti kamarák beomlottak s a sebesülteket nem tudják megmenteni. — (MTI)

11 amerikai hajó nem indulhatott el a matrózsztrájk miatt

Newyork, szeptember 19. A nemzetközi matrózszövetség húsz ezer tagja sztrájkba lépett. A tengerészek egyrészt havi bérük felemelését követelik, másrészt a hadizónába való beutazás esetén pótlékot kívánnak. A sztrájk következtében 11 hajó máris nem tudott kifutni amerikai kikötőkből, noha fontos anyagot kellene szállítani amerikai támaszpontok számára. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

KÖZKIVÁNATRA!

Az amerikai filmgyártás felejthetetlen remeke!
A legtökéletesebb színes filmcsoda:

Hófehérke és a hét törpe

Walt Disney utolérhetetlen alkotása! A legszebb, a legvidámabb film!
Előadások: 5, 7, 9 órákor.

Amikor tüzharc közben 3000 forradalmárt fegyvereztek le a debreceni pályaudvaron

Dr. Végvári Sándor rendőrtanácos, a Nemzetvédelmi Kereszt kitüntetettje Debrecen nehéz napjairól...

A Nemzetvédelmi Kereszt debreceni hőseinek sorában ezúttal dr. Végvári (Greezko) Sándor rendőrtanácosot szolgáltattuk meg azokról az immár történelemmé vált emlékekről, melyekkel kapcsolatban a legmagasabb helyről jövő kitüntetést kiérdemelték azok, akik a Nemzetvédelmi Bizottság elnökének szavaival élve: „önként szálltak szembe a négy-éves világháború után a belső és külső ellenséggel. Ezek a magyarok nem vártak felsőbb utasítást, hanem magyar lelkük parancsára engedelmessé szembeszálltak a forradalmárokkal, a beözönlő országosonkító ellenséggel, majd a vörös terroristákkal. Ezek a vörös terroristák önként fegyvert ragadtak. Ezekért a harcokért senki nem várhatott kitüntetést a teljes felfordulás idején, ezekre a harcokra nem kötelezett semmiféle felsőbb óhaj, csak az ősi magyar felelősségtudat és belső parancs a hazával szemben.”



Dr. Végvári Sándor rendőrtanácos a Nemzetvédelmi Kereszt kitüntetettje

Dr. Végvári Sándor rendőrtanácos szavaiban ismét felparázslak a végzetes 1918 őszenek emléke... az országban fellobbogó forradalom lángja... A teljes fejletlenség és élvakultság idejében is voltak azonban magyar férfiak, akiknek helyén volt a szíve és akik életük kockáztatásával is igyekeztek útját állni az országra nehezedő végzetnek...

— 1918 november első napjaiban volt, az őszirozsás forradalom leglátványosabb napjaiban — kezdő yszzaemlékezéseit dr. Végvári Sándor rendőrtanácos, — a debreceni állomásra befutott 3000 felfegyverzett katonával megrakodott vonat. A katonákat, akik már a vörös téboly megszállottjaivá váltak, megelőzte rémhirük... Ahol kisebb időre állomásoztak, mindent rablás, fosztogatás kísérte útjukat. Ezek a katonák rangjelzéseiket letéve, a forradalom forgószelétől elkapva mentek hazafelé. Nagyrészen szegedi volt. Amikor a debreceni állomásra befutott vonat, az itteni pályaudvari őrség felszólította őket, hogy adják le fegyvereiket. Ezt azonban megtagadták.

— En akkor karhatalommal a Hortobágyra voltam utazóban különvonattal. Ugyanis az a hír ér-

kezett be a rendőrségre, hogy a hortobágyi halastónál az új hírek hallatára az orosz hadifoglyok felázadtak és vezetőiket legyilkolták. Később, mikor kikerültünk a Hortobágyra, kiderült, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak...

— Az állomáson vártuk vonatunk indulását és ekkor szemünk előtt játszódott le, hogy a 3000 katonát meztalálta a fegyverek átadását. Láttuk, hogy a vasúti őrség nem boldogul velük... Elővettük pisztolyainkat és felfegyverztük a társaságot...

— Fellépésünk annyira meglepte a katonákat, hogy eleinte teljesen simán ment a lefegyverzés. Mintegy 2500 fegyvert már leadtak, amikor felocsudva egy incéngsből kifolyólag ellenállást kezdtek tanúsítani és eldördültek az első lövések. Ekkor már csak 400—500 fegyver volt birtokukban. Igy is erős tüzharc támadt közöttünk és a lázadók között, melynek során 15 halottjuk és számos súlyos sebesültjük volt. Ők a vonatból lőttek, mi pedig alulról tüzeltünk és így sok katonát haslövéllel sérült meg a harc során. Volt a katonáknak egy vagonban gépfegyverük is, azt igyekeztek felállítani, hogy szét seperjenek gépfegyvertűzzel közöttünk. Derék rendőreink azonban elkeseredett harcban elfoglalták azt a vagonot, megszerezték a gépfegyvert és erre a forradalmi katonák beszűntették a tüzelést és átadták a mérnárjuk levő 500 fegyvert... Tekintve, hogy ez a felfegyverzett társaság amerre járt mindenféle fosztogatott, rabolt, bizonyosra vehető, hogy ha nem sikerül a fegyverek elszedése, Debrecenben is nagy zavart csinálhattak volna.

Szerényen, egyszerűen beszéli el dr. Végvári Sándor a pályaudvari lefegyverzés történetét. Pedig Debrecen társadalmi jól emlékszik arra, hogy önálló kezdeményezése voltaképpen a város megmentését jelentette, hiszen ha nem akad férfi, aki fellép a fegyverek átadását megtagadó forradalmárokkal szembe, 3000 fegyveres szabadult volna rá Debrecenre és további útjuk során a többi magyar városra.

— A Hortobágyról, ahol szemlénk során meggyőződünk róla, hogy az orosz hadifoglyok fellázadásáról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak. Egyekre hívtak bennünket, ahol a forradalmárok végig fosztogatták a község tehetőseiből. Két nap alatt megtisztogattuk Egyeket a vörösöktől.

— Hasonló tisztogatási munkát kellett lefolytatnunk Balmazújvárosban, ahol azzal bonyolódott a helyzet, hogy az ottani polgárorség lázongani kezdett, mert állítólag nem kapták meg a zsoldjukat. Őt rendőrral kísémpesztünk 500 karabélyt titokban Balmazújvárosra, hogy ott a gazdák fiait közt kiosztva egy megbízható lovasőrséget felállítsanak. Közben a községben a lázongók megfélemlítésére azt a hírt kolportálták, hogy egy század huszár ment ki Debrecenből rendet teremteni. Hogy a hír igazságát alátámasztsák, egy sertiést leöltek és pörköltnek elkészítve kiküldték részünkre, mintha valóban egy század huszár lenne kint. Kürtőssel pedig olyan jeleket fuvattunk, mintha

valóban egy század számára adnák le ezeket a jeleket. Így azután egy kis esel és egy felázott serfés segítségével sikerült Balmazújvárosban a rendet helyreállítani. Az 500 embert összegyűjtöttük és mint a debreceni központ kiküldöttje lecsillapítottam őket, hogy legyenek nyugodtak, megjön a zsold. Balmazújvárosban egyébként ekkor láttam, teljesen a Pokróczy-féle parasztszocializmus elmélete alapján oldották meg a kommunizmust. Rekviráltak, átvették a terményeket szabályszerű nyugta ellenében és azt közmagtárakban

összegyűjtötték, viszont nem rabolták el, mint sok helyen...

Ezeket beszélte el a magyar nép egyik legzomrubb korszakának epizódjaiból dr. Végvári Sándor rendőrtanácos, a Nemzetvédelmi Kereszt egyik debreceni kitüntetettje. Ennek a sötét és szomorú kornak azonban, szerencsére voltak olyan magyar férfiak, mint Végvári Sándor, akik nem várva megbízást és elismerést, saját lelkük, magyar érzésük parancsára hallgatva, életük kockáztatásával is megtették minden tőlük telhető orszáruk és nemzetük javára...

Az országos vezető nagyfotosságu nyilatkozata a magyar testnevelés újjáépítéséről

Az ifjúsági sport felkarolásáról, a leventereformról, a leányok „leventekötelezettségéről” és a vidéki sport legégetőbb sportproblémáiról

Az első magyar „országos vezető”. — Nem kevesebb, mint hárommillió magyar ifjút bíztak a gondjaira. A magyar testnevelést megszervezni, újjáépíteni, korszerűsíteni: a herkulési feladathoz kiválogatott, kitűnő munkatárs-gárdát és óriási szervezetet becsajítottak rendelkezésére. De a rendelet „egységes vezetés”-ről beszél... mégis csak az ő vállaira nehezedik majd elsősorban a gigászi munka terhe. ... A vállak: atlétavállak.

Ha nem tudnák is, a ruganyos járás, az élénk, fiatalos mozdulatok rögtön elárulnák a ma is aktív sportembert. — Szemkört az interjura kihelyezett ceruzával is: katonameber. Határozott, nyiltszavú. A követségi mult s a vezérkari tiszta agyfelegyme biztosságot ad neki.

Ha egy keveset nem öszülne a szokés haj, ez talán már nem is volna „előírásos” a tábornoki lampasz mellett. De az alig ötvenes vezérőrnagy valóságos tüzből, amikor terveiről beszél.

A mi első kérdésünk is az ifjúságra vonatkoznak.

AZ IFJÚSÁG A SPORT-EGYESÜLETEKBE

— Az intenzív tömegnevelés mellett — kezd az interjú — az ifjúságnál sem szabad szemelől téveszteni a „műnőségi testnevelés” fontosságát: a tömegből kiválasztott tehetségnek módot kell nyújtani a szakszerű továbbképzésre, amely a társadalmi sportegyesületek keretén belül valósítható meg leginkább. Mindenekelőtt le kell dönteni azokat a sorompókat, amik az ifjúságot az egyesülettől elzárják. — Ellenőrzésről majd gondoskodunk. Magam volnék legjobban ellene: a magyar ifjúságot elszakítani az iskolától, kiszakítani a családi körből... hogy a vallásérköcsi nevelésnek milyen jelentőséget tulajdonítunk, mi sem bizonyítja jobban, mint hogy országos szervezetünkben külön gondoskodunk lelkes intézményes bekapcsolásáról. De ott, ahol a maradását gátat emel, minden erővel fel kell lépni, hogy a honvédelmi testnevelésnek az őt megillető helyet biztosítsuk.

— Gondom lesz rá, hogy senkit se érhesen igazságtalan hátrány, csak azért, mert sportol, az eszközeim is meg lesznek hozzá, hogy megtoroljam, ha műhelyekben, iskolákban, vagy bárhol kedvét akarják szegni a fiatalság testedzési ambíciójának. Az „ép lélek” az első, de az „ép test” sem utolsó.

180.000 IFJÚ Vezető

— A leventéintézmény? Az ifjúságé. A leventemozgalom — nem győzöm hangsúlyozni — ifjúsági mozgalom. El akarom felejtetni, hogy valamikor — nehezebb időkben — szerepet kapott itt

Vidéki sportproblémák

A továbbiakban a speciális vidéki-érdekű sportproblémákról kérünk tájékoztatást a VNGE-konzern lapjai számára.

— Hol lesznek a vidéki sportközpontok, sportkerületek, vezérőrnagy úr? — Budapest, Székesfehérvár, Szom-

a túlzott kényszer, amely nem mindig számolható az ifjonti életkorral, testi és szellemi fejlettséggel. Sem hangjában, sem programjában, sem módszereiben. Jókendő, lelkesedni tudó magyar leventéket akarok látni a leventemunkán és a leventegyesületekben, amiket a legkisebb faluban is megalakítottunk. A vezetők kerüljenek ki magából az ifjúságból: 16.000 ilyen ifjú vezetőt már a nyáron kiképeztünk, de jövő ilyenkorra már százyolcvanezret akarunk kitermelni.

— Hogy jellemezzem törekvéseinket: például az apróleventéknek nem „oktatója” és „segédoktatója” lesz, hanem „játékmestere” és „örvezetője”... daluk is legyen az ifjúság dala, nem pedig a nekik még korai katonanóta.

ITT A LEÁNYVENTE

— Külön szép új feladatunk: a leányok „leventemozgalmának” megszervezése. (Most még ezt is „leventének” hívják, amíg jobb nevet nem találnak.)

— Egészséges anya, egészséges gyermek! — ez a vezérlvünk. A jövőendő anyákat kell legelőbb megismertetnünk az egészséges étellel, hogy gyermekeiket majdan a családon belül is már eszerint nevelhessék.

— Még arra is kell gondolnunk, hogy a helyes főzésre megtanítsuk leányainkat, mert erre igenis szükség van, különösen faluhelyen.

— Helytelenül táplált, vagy satnya fiatalsággal a legjobb ifjúsági, vagy honvédelmi nevelés sem tud mit kezdeni.

A HARCOSOK ORANGYALA

— Igen, legyen a magyar leány a háborúban is orangyala, apolója, segítője a magyar harcosnak. S ahol teheti: helyettesítje a haretétre távozottaknak. „Lotta?” Olyasféle. De nem kópia. Mint ahogy bármely külföldi példát kizárólag csak a magyar viszonyokhoz alkalmazva vagyunk hajlandók figyelembe venni.

— Semmi esetre sem gondolunk azonban valamiféle amazon hadsereg kiképzésére, felállítására, mint azt például Szovjetországban tették.

— A leányok 10-től 19 éves korukig lesznek leventekötelesek. Ha időközben férjhezmennek, ez a kötelezettségük megszűnik. De ha akarnak, tagjai maradhatnak továbbra is a leventegyesületnek, aminek mindenütt lesz női szakosztálya is.

— Az egységes központi vezetésnek alárendelve ugyan, de egyébként külön szervezetűk lesz a leányleventéknek: persze hatalmas organizáció lesz ez is, hiszen kb. 1.300.000 leányifjúval kell számolnunk. Kerületeik ugyanott lesznek, ahol a fiúleventék kerületei.

bathely, Pécs, Szeged, Debrecen, Miskolc, Kassa, Kolozsvár. — A kerületi vezetés „nobile officium” lesz, vagy dotációval jár? Kapnak-e elég hatalmat és segédet a kerületi vezetők? — Sokkal fontosabb feladataink lesz-

Hungária
filmszínház

MA ELŐSZÖR Budapesttel egyidőben! — Az új szezon első diadala!

Ne kérdezd, ki voltam

A „Végzet asszonya”-nak lenyűgöző története. Karády partnerei: Baksa Soós László és Ilósvay Katalin. Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor! — Híradó!

Karády
Katalin
hatalmas, szívetlített filmje

nek, semhogy „bábok”, „tiszteltell vezetők” lehetnének. Igenis fel fogjuk ruházni őket a kellő hatáskörrel az egyesületekkel szemben is. Adminisztrációs szervezeteiket s ennek dotálásait majd akkor állapítjuk meg, amikor a munkaköröket pontosan körülhatároltuk. Ehhez is idő kell azonban: ne felejtjük, hogy ma az „Országos Sportközpont” is csak alig pár hetes intézmény, a tervek, intézkedések csak most vannak kiforrásban.

A PESTI „SZIPKA”

— A vidéken feltűnő sporttehetségeket „elszipkázta” Budapest. Ez egyik legfőbb oka annak, hogy vidéken nincs komoly sportfejlesztés.

— Egészségtelen állapot, annyi bizonyos. Ha a főváros minden értéket felszív, a vidéki sportolóknak nem marad aközül tanulhat, akitől példát vehet, s akitől felfedezését várhatja. Már pedig a magyar sport rezervoárja a vidék. Sportját kötelességünk tehát megvédeni.

— A vidék sportjának fejlesztése tényleg en ugyan elsősorban nem vándor- edzőkre gondolok, hanem a legjobb kiképzést sokkal könnyebben és gyorsabban biztosító központi kiképző- és edzőtáborokra, — tehát egyidőre én is fel akarom hozatni a tehetséges vidéki sportolókat a fővárosba, de én vissza is irányítom őket, hogy az itt tanultakat otthon továbbítsák. Terveim közt szerepel még az is, hogy a legtehetségesebbeket felhozzatom vidékről a kimagasló sportesemények nézőterére is: meg fogom követelni azonban tőlük, hogy a látottakról vidéki sportársainak oktatólag beszámoljanak... ennek megtörténetét külön fogom ellenőriztetni.

— Tudok a pályahányról is, mint a vidéki sporthanyatlás egyik okáról. — Megszüntetésére minden tölem telhető megteszek.

„SOK AZ ESZKIMÓ, KEVÉS ... A KÖZÖNSÉG

— Olaszországban csak meghatározott számban engedélyeznek sportegyesületeket. Egy városban csak egyet, legfeljebb kettőt, egy-egy sportágban: ezek csak a számukra kijelölt sportágban tevékenykedhetnek. Nálunk a sok egyesület elaprózta a sportolókat és a közönséget — így sok az eszkimó és ... kevés a közönség.

— Vitathatatlan, nálunk egyéb téren is túlsok az egyesület. Egymás elől szívják a levegőt. Ez már többször megállapítást nyert közéleti fórumokon is. Arra fogok törekedni, hogy a sportéletben a káros, felesleges egyesületi „túlpodukció”-t megszüntessem. Bár itt sem vagyok az „egyke” híve, az egészséges vetélkedés kedvéért jobban szeretném, ha egy városban legalább két egyesület fejt ki működését. Arra természetesen elsősorban lesz gondom, hogy személyi ellentétek, hiúsági okok, egyesületi „pártütők” ne szaporíthatassák haszontalanul az egyesületek létszámát: az engedélyek kiadásában a legnagyobb körültekintéssel és szigorral fogok eljárni.

Eddig az interjú.

Fejezzük be katonás egyszerűséggel. Adta: vitéz Bély Alajos vezérőrnagy, az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek országos vezetője.

Vette:

Lékay László.

Kultuszminiszeri rendelet a tanítási idő kezdetéről

A főigazgatók és tanfelügyelők állapítják meg az időpontot

A Budapesti Közlöny legközelebbi számában jelenik meg a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a tanítási idő napi kezdetének megállapításáról szóló rendelete. A miniszter ebben a rendeletben a tankerületi főigazgató, illetőleg a kir. tanfelügyelő hatáskörébe utalja annak a kérdésnek megállapítását, hogy a tóli hónapokban a rendkívüli időszámítás tartama alatt az iskolai tanítás reggeli kezdőpontja mikor legyen. A reggeli kezdőpontot az iskolába járó gyermekek szülői többségének foglalkozására és munkarendjére, a helyi közlekedési viszonyokra, a világító anyagokkal és eszközökkel való takarékoskosságra és a különleges helyi szempontokra való tekintettel közösenként kell egyetemesen megállapítani.

Vitéz honvédeinkért mindennap imádkoznak Debrecen református népiskoláiban

A ref. tanítótétel közgyűlése

Tegnap tartotta meg a f. iskolai évben első közgyűlést a 100 tagu ref. tanítótétel. A 63. dics. éneklése után Szendy István elnök nyitotta meg a gyűlést.

— Fekete kapun, fájdalmas évfordulón a nagy háború harmadik esztendejének küszöbén léptünk nevelői munkánkkal növendékeink közé — kezdte szavait.

— Ma a tanítóra fokozott kötelességek várnak. A világ új életet akar, egész természetes, hogy az iskoláknak is új lelki alapot kell találniuk. A kitermelődő új lelkeknek tagadniuk kell az „önző” egyént és az elvont „közét”.

— Egy új világszemléletnek kell kialakulni, meg kell érteni végre, hogy az egyének közösségében mindenki csak a másikkal élhet életnek nevezhető életet.

Önmegtadó közösségi munkára kérte az elnök a tanítótételt. Ma az élet türelt és szenvedést jelent, de hitet és bátor szembenézést is parancsol, melyhez erőt ad mindnyájunknak az örökkévaló Isten.

Volt-e Tisza István csurgói diák?

Erre a kérdésre röviden és határozottan azt kell felelnem: nem volt s ezzel a dolog el van intézve. Mint hogy azonban most a hírlapokban egy hivatalos színezetű közlemény jelent meg, mely a csurgói Csokonai Vitéz Mihály gimnázium 150. iskolai évének a megkezdéséről szólva, az intézet kiváló tanítványai sorában megemlíti gróf Tisza Istvánt is, kénytelen vagyok az egyszerű tagadás útjáról a körülmenyes bizonyítás terére lépni és Tisza István diákplájáról a következőket elmondani.

Tisza István (1861. IV. 22—1918. X. 31.) a gimnáziumnak mind a nyolc osztályát a debreceni ref. kollégiumban végezte, mégpedig az I—VI. osztályt, mint magántanuló, a VII—VIII. osztályt mint nyilvános tanuló, ugyanott tett érettségi vizsgálatot 1875 július első felében, tehát a 14 éves alig 3 hónappal meghaladva. Erről bizonyítást szolgáltatnak a debreceni ref. gimnázium megfelelő értesítői, de bizonyítja ezt az 1922. évi, vagyis az első Tisza-évkönyv is. Itt közöltem ugyanis — Géresi Kálmánnak (1841—1921), Tisza István nevelőjének tőredéktanulmányát, melyben a következő sorok foglaltak: „István a gimnázium 6. alsó osztályát, mint a debreceni ref. gimnázium magántanulója vezetésem alatt végezte, vizsgálatait Debrecenben mindig egyformán kitűnő eredménnyel és mindig szülei és nagyapja jelenlétében tette le. A 7-ik és 8-ik osztályt, mint nyilvános tanuló végezte Debrecenben.”

Nem tudom, kitől ered a csurgói gimnázium 150 éves fennállását bejelentő közlemény, de szereplője megfélekedett a latin mondásról: Suum cuique! Csurgó elégedjék meg a valóban ott tanult jeles férfiak fényével és ne igyekezzenek abba idegen sugarakat vegyíteni.

Dr Kardos Albert, ny. gimn. igazgató.

Ezer cserkész gyűjt a vöröskeresztes napon

Október elején nagyszabású gyűjtést rendeznek Debrecenben a Vöröskereszt javára

A Vöröskereszt Egyesületre most fokozott feladatok teljesítése hárul. Eppen ezért a debreceni választmány is nagyobb lendülettel készül a következő évre. Erre mutat az az értekezlet, melyet dr Tatay Zoltán elnöklésével tartottak meg s amelyen elhatározták, hogy a belügyminiszter által engedélyezett gyűjtést Debrecenben október 4-én és 5-én rendezik meg.

A debreceni vöröskeresztes napok megrendezését bizottságok készítik elő. Alakítottak egy központi bizottságot, melynek elnöke vitéz Berényi István ny. tábornok, a propagandát Kopitzky János orvos-ezredes vezeti, az urnabizottság élén dr Kölcsey Sán-

A megkapó beszéd után az elnök a vöröskereszt kitüntetésekét nyújtotta át a kitüntetetteknek.

A tanítótétel foglalkozott a »Vasárnap« című lapban a debreceni tanítótételválasztással kapcsolatban megjelent cikknek a tanítószágot érintő kitételeivel s arra megadta visszautasító válaszát.

Lelkesen tette magáévá a közgyűlés v. Nagy Pál indítványát, hogy a harctéren küzdő hős honvédeink életéért minden nap imádkozzanak a növendékek.

A közgyűlés további tárgyai a testület szervezeti ügyei voltak. Egymásután tárgyalták le az osztálybeosztást, a számadást és költségeloirányzatot.

Végül megválasztotta az évre a tisztikart a tanítótételt.

Az egyes tárgyakhoz magas színvonalú hozzászólások hangzottak el, melyeknek mindegyike feltűnő gondossággal szolgálta az iskola érdekét és azt bizonyította, hogy Debrecen református népnevelésének ügye hivatott kezekben van létvé.

dorné, a polgármester neje áll. Házkénti gyűjtőbizottság működik Rábold Gábor vezetésével az élen, míg az elszámolási Bodnár Géza bankigazgató végzi egy külön bizottsággal.

A gyűjtés ügyében a központból leirat jött, amelyet dr Erföss Sándor főtitkár ismertett. Többen hozzászóltak a tervekhez, Sass Béláné azt javasolta, hogy a házkénti gyűjtést és az urnagyűjtést ne egy napon csinálják. Kölcsey Sándorné, Kopitzky orvos-ezredes, Bodnár Géza szóltak még fel. Megváltási jegyeket adnak ki s kiadják a házkénti gyűjtőknek.

Örömmel vették tudomásul, hogy ezer cserkész gyűjt a két napon. Valószínűleg légitalmi felvonást rendeznek, közreműködik a honvéd- és a leventezekar is a gyűjtésnél, melyet a debreceni hölgyek tízenyolc urnával végeznek a város egész területén.

Az eredmény bizonyosan felülmúl minden eddigi gyűjtést, mert hiszen ma mindenki elsőrendű kötelességének érzi és tudja a Vöröskereszt támogatását, melyre sohasem lehet tudni, ki mikor szorul rá.

— Az ország keleti részén szept. hó 20-án 18.50 órakor kell elsötétíteni. — Az elsötétítés szept. 21-én 5.45 órakor ér véget.

— Kairó lakossága menekül. A kairói repülőter ellen intézett német légi támadás után az egyiptomi főváros lakossága tömegesen menekülni kezdett. A rendőrség a vak menekülést azzal igyekszik megátolni, hogy kiutazási tilalmat rendelt el. A brit főhadiszállás kairói jelenléte súlyosan veszélyezteti az egyiptomi fővárost — hangoztatják a wafdisták.

— Napfogyatkozás Kínában. Több mint háromszáz év óta vasárnap lesz az első teljes napfogyatkozás Közép-Kínában, a szovjet középázsiai területén, a Kínai-tengeren és Formosán délelőtt 10 órakor kezdődik és fél 12-ig tart. A föld minden tájáról érkeznek tudósok és kutatócsoportok a ritka természeti esemény színhelyére.

Kalapot nyakkendőt fehérneműt WERNER-től!

Pesti posta

Az édes-búz, aranyugaras, enyhe magyar ős „halkan beszokott” Pestre. Néha borús az ég, néha frissen fujdogál a szél, de leggyakrabban fehér bárányfelhők gurulnak az ég kék kárpitján az széles Duna felett. Ez a legszebb magyar évszak, a lány korasz, bágyadt búcsú a nyártól, átmenet a Tél-apó birodalmába.

Pest igazán ilyenkor kezd élni. — A nyaralók mind hazatértek, a nyár lompos fülledtségét felváltotta az ős fegyelmesebb léghő. A kánikula öltözökdési bohémijának vége, a hölgyek nem járkálnak már harisnya nélkül, az urak is kalapot hordanak, kesztyűt, nyakkendőt. Hiába, az ős rendet követel a pestiektől...

Es megható, hogy milyen friss erőktől duzzad a főváros. Színhazi nyelven szólván: telt háza van Pestnek. A vonatok a megnagyobbodott haza minden részéből egyre ontják a vidékieket. — Nem csökken e város varázsa ezer éve, mióta itt áll a Duna két partján. Olt-hatatlan vágyat érez minden vidéki magyar Pest iránt, a világváros iránt. Mit rejteget számukra Pest? Tanulást, üzletet, karriert, szórakozást, kalandot, gyógyulást, divatot? Minden vidéki megtalálja itt, amit keres. Ez a kimeríthetlenség, ez a korlátlan lehetőség az a mágnes, amely a vidéket Pestre vonzza, s ha néha fáradtan, csömörrel, üres zsebbel tér is haza megszokott életének szürke csendjében: hetek, vagy hónapok múlva újból bizserog a vágy, beh jó lenne már újból Pestre menni egy kicsit. Örök nosztalgia ez, elolthatatlan, mert Pestnek minden vidéki a szerelmese s ha néha haragszik rá, ha néha csalódott benne, ha néha kissé gyűlöli is, annál edesebb a legközelebbi utazásakor a kibékülés ezzel a gyönyörű, „szeszezett”, egyetlen magyar Metropolisunkkal.

És sorok írja, aki egy emberöltőt élt vidéken és mindörökké vidékieknek érzi magát, ezután hetenként elküldi a Pesti Posta anizsját a „Debreczen” olvasóknak. A Pesti Posta írja ma már jól ismeri a fővárost, sokat forog a labirintusaiban, de vidéki szemmel nézi és látja régiségeit és újdonságait s vidéki szemszögből mondja el, amit érdekesnek, lelkesítőnek, újszerűnek talál. A kritikától sem riad majd vissza, ha szükségét érzi a bírálatnak, mert a Pestre utazó vidékieket nemcsak informálni akarja, hanem védelmezni is.

Miről szól majd a Pesti Posta? — Százegy Pesti apróságokról, amik ugyan nem mind fontosak, de lehetőleg mindig érdekesek lesznek: színházról, divatról, parlamenti folyóokról, éttermekről, korzókról, uccákról és egyéb tarka-barka sokadalmaokról, ahol örök ütemével zajlik az Élet s ahol nem árt baráti ciceroneként kézenfogni a vidéki hölgyet és urat s az újsághasábkon keresztül diszkrétan a fülükbe sugni: erre figyeljete, arra ügyeljete, ettől ne féljete, attól óvakodjatek.

A Pesti Postát, ime, bekonferáltam. Viszonthallásra mához egy hétre

Vidékay Lajos.

A Vadászársulat közgyűlése

Dr Hadházy Zsigmond királyi közjegyző, ny. főispán elnöklésével tartotta meg a Debreceni Vadászársulat évi rendes közgyűlést.

Dr Hadházy Zsigmond elnöki megnyitójában sajnálatlall állapította meg, hogy a vadállomány nagymérvű tavalyi pusztulása miatt az állomány fokozott védelmet kíván. Ezt szigorú rendszabályokkal érhetik el. Mivel a társulatnak a vadállomány fejlesztése és védelme, nem a kipusztítása a célja, ezért helyesléssel vették tudomásul a korlátozó intézkedéseket.

Kinevezése miatt Debrecenből távozik a társulat jegyzője, dr Bartha Károly, ki lelkes és értékes tagja volt a társulatnak. Helyére a közgyűlés egyhangúlag Poroszlay László tanácsnokot választotta meg, ki már a múltban is nagy ügybuzgalommal segítette a társulat ügyeinek előbbrevitelében. Két választmányi hely is üressé vált, ezeket dr Varga Endre számvevőségi főtanácsost és dr Radó Endre fogorvost választották meg.

Dr Hadházy Zsigmond elnöki zárószavaival ért véget a közgyűlés.

KIEV

Kiev, Ukrajna fővárosa 850.000 lakossal a Szovjetunió harmadik legnagyobb városa. A frank birodalom megszüntése idején a keleti világot elborító sötétségből az első állam körvonalai kezdtek kibontakozni. Ekkor kezdődött az orosz történelem, amelynek bölcsőjénél a norman Varágok birodalma áll s ebből az időből két városnak a neve merül fel: Novgorod és Kiev.

Novgorod, amely kereskedelméről volt híres, elvérzett Rettenetes Iván gyűlölete alatt, Kiev azonban, amely Rjurik unokájának székhelye volt s amely háromszáz éven át volt az ősi Oroszország politikai és vallási központja, mindmáig megmaradt Európa keleti része legnagyobb és legfontosabb településének. Megmaradt annak ellenére, hogy fokozatosan a birodalom ellenére került és annak ellenére, hogy a tatárok ostroma több ízben elvonnult föléte s hosszabb időre került litván és lengyel uralom alá. A város erejét az őt körülvevő Ukrajna gazdagsága adta és a történelem folyamán központjává vált az önálló és független ukrán gondolatnak is.

Ez a szó, „Ukrajna“ eredetileg szélt, határt jelentett a tatárokkal szemben, majd a steppe vidéket, amely a harcoknak különleges típusát, a kozákokat alakította ki. A XVII. század közepe felé meg is alakult itt egy új önálló állam, a kozák köztársaság, amelyet később feloszlattak s cári uralom alá került. Ennek következtében Kiev, amelyből az országnak minden politikai és kulturális mozgalmak kiindult, az ukrán nemzeti gondolat letéteményesévé vált.

A rádióeladást engedélyek felülvizsgálása

Október 1-től zsidók nem adhatnak el rádiót

Budapest, szept. 19. Tudvalevő, hogy a kereskedelmi miniszter elrendelte a rádióeladási engedélyek felülvizsgálását. Ennek folyamánaképpen szeptember 30-ával az 1939. évi IV. tc. hatálya alá eső valamennyi cég köteles beszűkíteni működését, október 1-től kezdve zsidók nem adhatnak el rádiót és raktáron sem tarthatnak. (MTI.)

Olaszországban tilos a cukrászsütemény

Róma, szeptember 19. Olaszország egész területén egységesen szabályozták a vendéglői étkezést. A most megjelent intézkedések értelmében a nyilvános éttermekben egységes menürendszert vezettek be. Ötféle éttermi menü van, ezek közül a legdrágább 32 líra, a legolcsóbb pedig 6 líra. Egy másik intézkedéssel a cukrászsütemények készítését Olaszország egész területén a háború tartamára megtiltották. (MTI.)

— 13 éves vitéz finn káplár. Helsinki-i jelentés szerint a finn lövészek zászlóaljában az első sorban harcol egy 13 éves fiú, akit vitézségéért káplárnak neveztek ki. A fiú egyszer már megsebesült és „öreg harcos“, mert már az első téli hadjáratban is részt vett.

— A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének igazgatósága ülést tartott. Zimmer Ferenc ügyvezető elnök meleg szavakkal emlékezett meg a nyár folyamán elhunyt tagtársokról, köztük Babits Mihályról, akinek emlékéét jegyzőkönyvben öröklítették meg. Az elnök ezután beszámolt az intézet jubiláris esztendőjének gyűjtéséről, amelynek eddigi eredménye meghaladja a 600 ezer pengőt. Az igazgatóság helyeslően vette tudomásul, hogy a gyűjtött összeget az elnökség házigazdába helyezte. Dr. Bertecz Lajos indítványára az igazgatóság küszönetet szavazott az elnökségnek körülményes munkájáért.

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton—vasárnap:

Hatosfogat

Kalandos dráma és Stan—Pan szereplésével: a „Muzsák kedvence“

Tömegsirokat találtak Galiciában megcsönkített holttestekkel telve

A bolsevista uralom rettentő maradványai

Sztaniszlau, szeptember 19. (Német TI): A Sztaniszlauba érkezett bizottság a bolsevisták visszavonulása után a bíróság udvarán, s a kertekben három tömegsirt fedeztek fel, amelyekben a bolsevisták eltüntették áldozataikat. Pozics faluban szintén tömegsirtakat találtak, kb. 200 holttesttel.

Pazicsa faluban három nagy tömegsirt találtak, amelyekben a bolsevisták június 26, 27 és 28-án nagy tömeg embert ástak el kegyetlen kínzások után. A megölték személyazonosságát nem lehetett megállapítani, minthogy a bolsevisták a fellelhetetlenségig szét-darabolták őket. (MTI.)

Bolsevista ejtőernyősöket és gumicsónakosokat fogtak el Bulgáriában

SZÓFIA, szeptember 19. (Bolgár TI.) A rendőrfőnök hivatalosan közzétette pénteken, hogy a szeptember 13-ról 14-re virradó éjszaka egy idegen repülőgép elszállt a Bulgáriához tartozó Dobrudzsa felett és a gépről több ejtőernyős szabottaló hoesátkozott le. A katonaság és rendőrség a lakosság segítségével bekerítette az ejtőernyősöket s azokat megölte. Bolgár részről életét veszítette egy físzl és egy rendőr.

A rendőrség a Fekete-tenger partja közelében letartóztatott több ismeretlen egyént, akik a Szovjet-Unióból búvárhajóval jöttek és gumicsónakok segítségével szálltak partra. Bulgáriába azzal a feladattal jöttek, hogy ott szándékos rongálásokat vigyenek véghez.

Ebből az alkalomból a bolgár kormány felhívta a szovjet kormány figyelmét a Szovjet-Unió szófiái képviselése útján. (MTI.)

Képek az ostromlott Leningrádból

A leningrádi védelmi tanácsnak az a felhívása, hogy „a várost csak füsttől romhalmazz állapotában szabad átengedni a németeknek“, riktóan megvilágítja a bolsevisták öngyilkos megsemmisítési dühét, akik kétségbeesésükben csak egyet tudnak: mindent elpusztítani maguk körül. Német részről azzal nyugtázzák a bolsevistáknak ezt az elhatározását, hogy a felelősség mindazért, amit a milliók városnak el kell szenvednie, őket terheli, hiszen ők maguk dicsekedve hirdették, hogy Leningrád egy felfegyverzett vár, most pedig ugyancsak ők kürtölik világgá, hogy kiadták a jelszót a város elpusztítására.

Az acélgyűrű a nagy város körül minden nappal és órával összehúzódik, annyira, hogy német csapatok állanak már azokon a város körüli történelmi magaslatokon, amelyekben a cárok a szentpétervári helyőrség csapatai fölött díszszemléket tartottak.

A német katonák már szabad szemmel látják Leningrád tornyait és házait. A város fölött állandóan hatalmas füstfelhők úszkálnak az égen. Ezek nemcsak a német bombatámadások és ágyútűznek a nyomai, hanem mindenekelelt azoknak a robbantásoknak a nyomán keletkezett tüzeknek a füstgomolygójai, amelyeket maguk a bolsevisták végeznek. Gyakran óriási lángok csapódnak az ég felé, annyira, hogy éjjel szinte nappali világosságot árasztanak egyes városrészek fölött.

A leningrádi helyzetről érdekes tájékoztatást nyújtanak az elfogott bolsevista tiszték és katonák vallomásai.

A leningrádi gyári munkások a város átadását követelték

Stockholm, szept. 19. (Német TI) Londonból ideérkezett értesülések szerint Londonban olyan hírek keltek szárnyra, hogy a leningrádi gyárimunkások a város átadását követelték. A politikai biztosok azonban a legerélyesebb eszközökkel elnyomják a „kishitűséget“. (MTI.)

Párisban éjjel minden forgalom tilos

Bern, szept. 19. Páris katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amelynek értelmében a szeptember 23-ig terjedő időben este 21 órától reggel 5 óráig minden forgalom tilos. Valamennyi színház, mozgófényképszínház, vendéglő, stb. este nyolc órakor bezárja kapuit. A kimaradási engedélyeket újból felülvizsgálják. A kimaradási tilalom ellen vétőket letartóztatják és tuszoknak tekintik.

A párisi sajtó ismerteti a franciaországi katonai parancsnoknak a megszállt területek lakosságához intézett felhívását. A felhívás megállapítja, hogy bár a legutóbbi figyelmeztetések és intézkedések után is történtek gyáva támadások a német hadsereg egyes

tagjai ellen, a lakosság nagy többsége tudatában van annak a kötelességének, hogy támogassa a megszálló hatóságok állandó törekvését a béke és rend fenntartása érdekében. Vannak azonban a lakosság körében — hangsúlyozza a felhívás — bűnös kommunista elemek, németellenes hatalmaktól pénzelt ügy-nökök, akiknek csak az a céljuk, hogy békétlenséget szítsanak a megszálló hatalom és a francia lakosság között és teljesen mindegy nekik, hogy ez milyen következményekkel jár a lakosságra nézve.

— Nem engedem — hangzik a felhívás —, hogy ezek a gyilkos gazemberek tovább fenyegezzék a német katonák életét; e kötelességem teljesítésében még a legszigorúbb intézkedésektől sem riadok vissza. Töletek függ, franciák, hogy még tovább kell-e mennem, vagy felfüggeszthetem intézkedéseimet. (MTI.)

Mint a macska szeme

úgy világít a sötétben a világító mellű; hatalmas válszartékban már 60—70 fillértől beszerezhető.

Novák Márta

Határozatában Csapó ucsa 88.

Pavelics beszéde Zágrábban

Zágráb, szeptember 19. Pavelics horvát államfő a történelmi nevezetességű Szent Márk téren a horvát usztasákhoz és a horvát cserkészekhez nagy beszédet intézett. Kijelentette, hogy minden, a horvát nemzet és állam ellen irányuló gaztett rugója külföldről származik.

Ezután a tengelyhatalmak közös háborújáról beszélt. A horvát nemzet — mondotta — már az első percben a rendért és emberiségért küzdök oldalára állott. Szilárdan és határozottan harcol nagy barátai és szövetségesei, a tengelyhatalmak oldalán és életre-halálra fog mellettük küzdeni. Három hónapja, hogy a becsület, a munka és jövő Európája nagy, véres, de döntő háborút folytat a bolsevizmus ellen.

Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be: A horvát nemzet a felegyűlött horvát falukat és rombadöntött falusi házakat felépíti majd és megmutatja az ellenségnek életrelvalóságát. (MTI.)

Négy kommunista kivégezték Eszéken

Eszéken esütörtökön halálra ítélték négy kommunistát. Hármán közülök kommunista propagandát fejtettek ki, a negyediknél fegyvereket és lőszert találtak. Az ítéletet délután hajtották végre. (MTI.)

A bolsevisták feltartóztatták a Teheránból elindult külföldieket

Istanbul, szept. 19. (NST) A tengelyhatalmak külképviseleteli esütörtökön elhagyták Teheránt. A bolgár követ is elhagyta az iráni fővárost, még pedig, hír szerint, szovjet nyomásra. Az ankarai rádió véleménye szerint ez a tény is bizonyítja, milyen erős ellenséges érzéssel viseltetik Moszkva Szófia irányában. A szófiái szovjet külképviselet tagjai feleségeiket és gyermekeiket már Törökországba küldték.

A szovjet csapatok Teherán felé való előnyomulásuk során kevéssel a főváros előtt feltartóztattak egy Törökországba tartó gépkocsioszlopot. A gépkocsioszlopon 600 külföldi, főleg német és olasz polgár, de néhány magyar és bolgár is igyekezett elhagyni Iránt. Lefoglaltak 38 csomagszállító és öt élelmiszerszállító tehergépkocsit. Az élelmiszert az iráni kormány beszáította a menekülő külföldiek rendelkezésére. A bolsevisták elfogtak egy másik gépkocsioszlopot is, amelyen román állampolgárok menekültek.

Két angol tengernagy érkezett Teheránba

Istanbul, szept. 19. (NST) Hír szerint Morgany angol tengernagy egy másik angol tengernagy társaságában Törökországba érkezett. Az angol tengernagyok látogatását a rendes török-angol katonai megbeszélésekkel indokolják.

Rövid táviratok

Vichy, szept. 19. Azokat a tábornokot, akiknek neve a szabadkőművesek névjegyzékében szerepel, elmozdították. (MTI.)

Newyork, szept. 19. (Stefani) A nyolcezer tonnás Lene olasz gőzöst Roosevelt rendeletére lefoglalták s az angol kereskedelmi tengerészet kötelékébe sorolják. (MTI.)

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3 pengő, negyedévenként 870 pengő.
Ára hetekönként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szept.
20-án reggel 8-tól, 27-én reggel 8-ig:
„Mégváltó”, Piac u. 18., tel.: 14-69.
„Muraközy”, Piac u. 72., tel.: 37-33.
„Boeskey”, Cegléd u. 22., tel.: 29-14.
„Csokonay”, Mester u. 43., tel.: 10-15.
„Árpád fejedelem”, Csapokert, Já-
nosy u. 44.

Alkonyodik...

Alkonyodik, búsan kél a csillag,
Barna kislány szöke legényt sirat.
Megtört arcán alápereg könnye.
Megesalt szíve úgy össze van törve.

Barna kislány sose búsulj érte,
Nem lennél te holdog úgysen véle,
Szöke helyett barna lesz a párod,
Meglásd kislány, soha meg nem bánod.

FERENCZYNE OROSZ MARGIT.

— Megemlékezés Széchenyi István-
ról a ref. templomokban. A Nagy-
templomban és a Kossuth ucai temp-
lomban vasárnap délelőtt tí órakor gróf
Széchenyi István születésének százöt-
venéves évfordulója alkalmából ünnepi
istentisztelet lesz. A Nagytemplomban
D. dr. Révész Imre püspök, a Kossuth
ucai templomban Baja Mihály lelki-
pásztor prédikál.

— A református és római katolikus
istentiszteletek sorrendjét péntek estig
nem kaptuk. Mindkettőt vasárnap szá-
munkban közöljük.

— Az evangélikus templomban va-
sárnap d. e. 10 órakor és este 5 órakor
gyülekezeti istentisztelet. — Predikál
mindkét alkalommal dr. Pass László tb.
esperes-lelkész.

— Istentisztelet a gör. kat. templom-
ban negyed 8 órakor reggeli istentisz-
telet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor ka-
tonamissze, 10 órakor nagy szentmise,
szentbeszédet mond Papp Gyula szent-
széki tanácsos, háromnegyed 12 órakor
szentes szentmise, fél 4 órakor rózsa-
füzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye,
utána szentségimádás.

— A nyilastelepi templomban vasár-
nap délelőtt fél 9 órakor évnnyitó leve-
nő istentisztelet. Predikál Orosz János.

— Vendégszónok a Kistemplom-
ban. Vasárnap, szept. 21-én délelőtt
11 órakor Csernak Béla nagyváradi
diák, a királyhágómelléki ref.
egyházkerület főjegyzője és püs-
pökhelyettese fog predikálni. Cser-
nak a debreceni Kollegium kitűnő
diákja és szeniora volt, kinek szé-
les ismeretségi köre van itt. Az ő
debreceni szolgálata előhírnöke an-
nak a csatlakozásnak, mely a fel-
szabadult nagyváradi ref. egyház-
kerületet visszahozza az ősi tiszán-
túli egyházkerület kebelébe.

— A Cipőkereskedők Egyesüle-
tének önkormányzatát felfüggesz-
tette a belügyminiszter. Miniszteri
biztosul dr. Karsay Károly minisz-
teri titkár rendelték ki. Az egye-
sületet átszervezik és az átszerve-
zés után vissza fogják állítani az
autonómiát.

— Veszprém vármegye közgyűlésén
a főispán lelkes szavakkal emlékezett
meg megnyitó beszédében a hazáért
harcoló honvédek nagy sikereiről.

— Vasárnap délelőtt fél 12 órakor
református egyház tanácsstermében
a Szenczy Molnár Albert Ének- és
Zenekari Egyesület tisztújító közgyű-
lést tart, utána a jövő évi munkater-
vet beszélük meg.

— Debreceni közíró cikke egy is-
mert folyóiratban. Dr. Rácz Ernő, az
ismert debreceni közíró tartalmas cik-
két közli a Magyar Zoltán szerkesz-
tésében megjelenő „Közgazgalástudo-
mány” című folyóirat. A tanulmány
átfogóan ismerteti a német közellátás
alapját képező gazdasági rendszert.
Az értékes tanulmány szakkörökben
megérdemelt feltűnést keltett.

— A Délvidéken új nevet kap-
nak a határközségek és az új el-
nevezés szeptember 25-én lép élet-
be.

— Erdélyben a sikkasztást házi-
iparrá teszik, hogy a kismemberek-
nek új kereseti lehetőséget adja-
nak. Megfelelő számú szakoktató
küldéséről gondoskodtak.

— Erdőtűz Genova közelében. A
Genova mellett fekvő Portofina
erdőben esőtörtökön tűz ütött ki,
amely az erős szélben gyorsan ter-
jedt. A genovai tűzoltóság nem is
tudta megakadályozni, hogy az er-
dő le ne égjen s csupán arra szo-
ritkozott, hogy megakadályozza a
szomszédos falura a lángok átter-
jedését.

— Ötpercenként egy feljelentés,
negyedóránként egy előállítás, —
ez a budapesti rendőrség munka-
statisztikája szemléltetően bemu-
tatva. Július folyamán az őrsze-
mek 10.055 feljelentést tettek és
3200 egyént állítottak elő.

— Szombathelyen megállapítot-
ták, hogy sok az üres lakás és tö-
megével találtak az olyan házakat,
melyekben semmi pénzért sem ad-
tak ki üres lakásokat a tulajdono-
sok. A szombathelyi polgármester
az üres lakásokba elsősorban sok-
gyermekes családokat helyez el.

— Az osztálysorsjáték tegnapi
húzásán 20.000 pengőt nyert: 45510
49156, 10.000 pengőt nyert: 88923,
5000 pengőt nyert: 1433 59173, 3000
pengőt nyert: 17990 83099, 2000 P-t
nyert: 9579 36382 47648 84643, 1000
pengőt nyert: 360 23750 30226, 800
pengőt nyert: 3020 18457 21514
29690 48421 84785, 600 pengőt nyert:
17916 19056 26399 66357 71962, 500
pengőt nyert: 2300 4302 10099 11212
39759 45520 49175 64635 67493 88179,
300 pengőt nyert: 2875 3351 5111
5915 13510 19370 19969 20167 22821
24039 25484 26917 29469 30800 33842
36774 38607 39269 39625 40216 41670
42628 42654 43542 45200 46592 51966
52540 55415 56646 61462 65068 66650
67033 68030 69685 79695 82298 83443
85408.

— Elnémult a teheráni rádió.
Szerdán vonultak be a szovjet csa-
patok Teheránba, azóta a teheráni
rádióállomás nem sugároz műsort.

— Hazaárulás miatt két franciát
agyonlőttek esőtörtökön Algírban.

— A Kairó ellen intézett légítá-
madás során nem bombázták a vá-
rost, hanem a külső területeket,
főleg azt a részt, ahol a repülőter
van.

— Letartóztattak Chilében 17
német állampolgárt. Berlinben a
letartóztatásokat a németellenes
propagandának tulajdonítják. Né-
metországban ezeket az őrizetbe
vettek néhány chilei polgárt ál-
lamellenes tevékenység gyanúja
miatt.

— Elkészült az 500 oldalas vád-
írat, melyben a francia háborús
bűnösség és összeomlás miatt vád
ala helyezettek ügyét tárgyalják.
A vádiratot Petain államfőnek
adják át elsősorban.

— Negrin, volt spanyol köztar-
sasági elnököt 100 millió pezeta
pénzbüntetésre és 15 évi száműze-
tésre ítélték. A pénzbüntetés olyan
magas, hogy ezzel Negrin elveszti
minden spanyol vagyonát.

— Az új iráni sah az államnak
ajándékozta apja egész vagyonát.
Riza Palavi óriási vagyona nagy
birtokokból és számtalan kincsből
állott.

— Húszezer köbméter fa puszt-
ult el a kassakörnyéki erdőben
szélvihar következtében. A Lajos-
menedékház környékén kétkilomé-
teres körzetben az egész erdőség a
földön fekszik.

— Újabb árvizek a Székelyfül-
dön. Az utóbbi napok eszései kö-
vetkeztében kiáradt a Nyárad fo-
lyó és tízkilométeres szakaszon el-
öntötte a vidéket.

— Európa gabonatermése meg-
haladja a 400 millió métermázsát.
Közel 32 millió hektárral növeke-
dött a gabonával bevetett terüle-
tek nagysága, így a gabonatermés
is növekedett. Hasonló a helyzet a
takarmánytermelés terén is.



Egy szovjet vasúti gőcpont a német ágyúk és stukák bombázapora után

20.000 pengős nyereseménnyel húzták ki a Kónya trafik egyik vevőjének sorsjegyét

A szerencse néha a legsúlyosabb,
legsötétebb napokban mosolyog rá
valakire. Ilyen eset történt a Kos-
suth uca 2. szám alatt levő Kón-
ya trafik egyik sorsjegyvásárló-
jával, akinek 37.201 számú egy-
nyolcad sorsjegyét kihúzták a
húszezer pengős nyereseménnyel.

— Szegény munkásember a sze-
renesés nyertes — mondotta özv.
Kónya Lászlóné munkatársunk-
nak. — Ráadásul hosszabb idő óta
beteg is, még a haretéren szerzett
régibaja újult ki. Valóban a leg-
kétségbeesettebb helyzetben érkezett
az ezerarcú véletlennek ez a segít-
sége. Mikor tegnap megkaptam az
értesítést, úgy megörültem, mint-
ha én nyertem volna a pénzt. Jobb
helyre valóban nem kerülhetett
volna...

A nyeresemény tulajdonosa bete-
gen fekszik otthon, helyette felesé-
ge jelentkezett. Könnyek között
mondotta:

— Nagyon boldog vagyok, mert
ez a pénz a férjem egészségét je-
lenti, az ő gyógykezelésére for-
ditjuk. Áprilisban vettem a sors-
jegyet, azelőtt soha nem játszo-
tam és most kihúzták a nyere-
meménnyel... Ez az összeg az uram
gyógyulását jelenti és ennél szebb
ajándékot nem adhatott volna az
élet...

— Vattay Margit tánciskolájában
szeptember 18-án diákok részére rit-
mikus táncanfolyam kezdődik.

— Dr. Kürthyne Mária Magda
táncintézetében 20-án diáktanfolyam
kezdődik Péterfia 30. sz.

— Megszületett a budapesti Al-
latkertben az első elefántborjú.
Mala, az Állatkert egyik indiai
elefántja egészséges gyermeknek
adott életet. Az intézmény fean-
állása óta ez az első eset, hogy ele-
fántborjú született az állatkertben.

— Marólguggal mérgezte meg
magát Debreceni András 58 éves
földműves hajdúszoboszlói lakásán
és olyan súlyos sérüléseket szen-
vedett, hogy meghalt. Az öngyil-
kosság ügyében megindult a vizs-
gálat annak megállapítására, hogy
a földműves miért dobta el magá-
tól az életet.

A MÁV. kedvezményes utazásai a Széchenyi ünnepségekre

Széchenyi István gróf, a legna-
gyobb magyar születésének 150-ik
évfordulója alkalmából a Nemzet-
politikai Szolgálat Budapesten
szeptember 21—28 között Széche-
nyi emléket rendez. Ez alkal-
lommal a MÁV 33 százalékos utazá-
si kedvezményt engedélyezett az
ünnepségre utazók részére. Az utazá-
si kedvezmény érvényes odautazá-
sra szept. 19 0 órájától szept. 12
12 órájáig, visszautazásra szept. 21
12 órájától szept. 30 24 órájáig.
Az igazolvány ára 100 km-en aluli
távolságra 80 fillér, 100 km-en fe-
lüli távolságra 1.20 P. A kedvez-
ményes utazásra jogosító igazol-
ványok az IBUSZ valamennyi iro-
dájában, bizományosainál és pá-
lyaudvari pavillonjaiban kapható.

— Debrecen sz. kir. város Zeneisko-
lájában a beiratás szeptember 1-én
megkezdődött. Beiratkozni lehet az ös-
zes fő- és melléktanszakokra. Ár u. 1.
Telefon: 23-96. sz.

— Budapesten a nők inkább ér-
nek meg magas kort, mint a fér-
fiak. Ezt állapították meg az 1939.
évi népszámlálás fővárosi adatok
feldolgozása után. Két kerület ki-
vételével több a nők, mint a fér-
fiak száma. A 70 évesnél idősebb
férfiak száma a 13.000-et, a 70 év-
nél idősebb nők száma a 25.000-et
meghaladja.

— Vasúti szerencsétlenség Ro-
mániában. A Temesvárról Buda-
rest felé haladó személyvonat Pi-
testi állomás bejáratánál az erős
fékezés következtében kettészak-
adt, majd a második rész nekifu-
tott az előttelehaladónak. Az össze-
ütőkés következtében három utas
meghalt, egy súlyosan megsebe-
sült.

— Elítélte a debreceni törvény-
szék közveszélyű rongálás miatt
Gyuresik Dezső gépkocsivezetőt,
aki az autóbusz útján az István úti so-
rompónak nekivezette, amikor azt
még nem engedte fel egészen az ör
és így az autóbusz teteje beleakadt
és a sorompó féloldalát lerántotta.

Az autóbusz nem sérült meg. A
bíróság a tanúk vallomása alap-
ján 50 pengőre ítélte a vigyázat-
lan gépkocsivezetőt. Az ítélet jog-
erős.

IPARI
MEZŐ-
GAZDASÁGI
HÁZTARTAI
S
SZÉKSZÁMOK
Sesztina Lajosné

Fehér koporsó virágerdőben

Nagy részvét mellett temették el Balogh Anikót

A halál mindig szomorú, de különösen fájdalmas olyankor, amikor fiatal élet ragad el. Egyenesen tragikussá válik a haláleset, ha a boldogság kifejlődése küszöbén, a reménykedő mátkaság vége felé következik be és ragadja el szerettei köréből a menyasszonyt, esküvői tervezetesei között. A részvét éppen emiatt is, de mert a család annyi csapáson ment már keresztül, igen kiterjedt volt és sok-sok százan jelentek meg a tegnapi délutáni temetésen a Köztemető díszravatalozójában. Pálmák, örökzöldek közt és valóságos virágerdőben feküdt Balogh Anikó koporsója. Ritkán lehet látni gyászoló gyülekezetben annyi síró arcot, könnyes szemet, mint itt volt. Sok-sok fiatal leány, a volt Dócizisták, Anikó osztálytársai is megjelentek.

A „Te benned bízunk” kezdetű zsoltárt énekelték el, majd dr. Soós Béla lelkipásztor, egyetemi magántanár bibliát olvasott és lélekbeli fakkadó imát mondott.

A reménységek adott világában látta a jövődet. Hosszú időt ígert magának. Most, Uram, Te megmutatod, hogy az emberi mérték milyen hamar megszakadhat. Engedd Uram, hogy a vérző szívek megértsék, akár milyen ellenállhatatlan erővel tör is rájuk a fájdalom, efelett ott van a Te szereteted. Vigasztal a gyászoló tevéket, akik újra meg újra érzik a halál fájdalmát, hadd érezzék meg a feltámadást is. Fogadd Magadhoz ezt az ártatlan lelket és adj neki örök boldogságot az elvesztett földi boldogság helyett.

A megható ima és a gyülekezet éneke után a sírhoz kísérték a fehér halottaskocsin Balogh Anikó földi maradványait. A sírnál ismét imádkozott dr. Soós Béla lelkipásztor a gyülekezet éneke, a családtagok és gyászoló rokonsága közben a fehér koporsót, melyet a család és a bánatos véglegény koszorú fedtek, lebecsattolták a sírba.

Tiszay Imruska

életének 53-ik évében 10 napi súlyos betegség után elhunyt. Halála mély gyászba borította a Tiszay, Szathmáry, Birinyi és Pénzes családokat. — Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. — Lakás: Timár u. 23. Dankó temetkezési vállalat.

Nagy Lajos

timármester

életének 65. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből református szertartással. — Elhunyt mély gyászba borította bánatos feleségét, szerető gyermekeit, unokáit, valamint kiterjedt rokonságát. Lakás: Vigkedvő Mihály ucca 53. — Fehértóy vállalata végzi.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

Láng Miklós

fa- és szénkereskedő

54 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt az az izraelita sírkertben.

Gyászrovat

Heri János ny. MÁV előfűtő temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Bercsényi ucca 33. Temetését Fehértóy vállalata végzi.

Hj. Herczegfalvy Antal temetése Herczegkútra végzendő szállítás után vasárnap délelőtt lesz. Szállítását Fehértóy vállalata végzi.

— Kinevezés. A belügyminiszter az OTI-nál a tisztviselő-orvosok létszámába dr. Németh Kornél debreceni lakos, orvost az állami gyakornokok részére megállapított illetményekkel ideiglenes minőségű orvosgyakornokká kinevezte.

x Schaff tánciskolájában, a Koronában a tanfolyam iparos és kereskedőknek megkezdődött. Beiratások még elfogadhatnak.

— A szívbetegségek és az érlemezés kezelésében gyakran kitűnő szolgálatot tesz a természetes „Ferenc József” keserűvíz azáltal, hogy már egy félpohárral bevéve is minden erőlködés nélkül igen könnyű székletet biztosít és az anyagcsereforgalmat jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— Felakasztotta magát hirtelen elmezavarában S. Kovács Mihály 73 éves hencidai földműves. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— Joanciu tábornok, román vezérkari főnök földi maradványait csütörtökön repülőgépen hozták Bukarestbe. — A tábornok holttestét a vezérkari főnökség palotájában ravatalozták fel. A temetést péntek délután tartották meg. (MTI)

— Kiboruló csemperakás összevázta a lábát Hadházi Árpád 29 éves gépmunkásnak a műkögyárban munkaközben. A mentők az OTI-ba szállították kezelés végett.

— Hírek az Árpád-téri Egyházzséből. Szeptember 21-én, vasárnap reggel 9-kor istentisztelet lesz a templomban, tartja dr. Soós Béla. Vasárnap délután 4 órakor leánykört összejövetel a kisteremben (Kassa-út 12., földszint 2.). Kedden, szeptember 23-án reggel 8 órakor istentiszteleten bibliamagyarázatot tart a vezető lelkipásztor. Kedden délután 3 órakor a Nőegylet összejövetele, csigacsinálás a kisteremben. Szeptember 24-én délután 5 órakor a Magyar Evangélikus Munkásszövetség összejövetele a gyülekezeti teremben Kassa út 12., előadó: Balla Árpád lelkipásztor. Szerdán este 6 órakor biblióra a gyülekezeti teremben.

— Tanoncszerződés csak október 31-ig köthetők. Felhívják az érdekelteket munkavállalók, valamint az ipartestületek figyelmét, hogy az 53.400—1940. lp. M. számú rendelet értelmében tanoncszerződés már csak október 31. napjáig köthetők. Ezen az időpontra túl tehát tanoncszerződés csak az idézett rendeletben megállapított kivételes esetekben lehet kötni.

— Hétszáz pengő értékű dinyét hordtak el Almósd határában Gál József tanyájáról. A csendőrök azt állapították meg, hogy a dinyelopást Bényi János és kilenc társa követte el. Az eljárás megindult ellenük.

— Ingyenes olasznyelvű tanfolyamok az 1941—42. iskolai év október—május hónapjaira újból megnyitnak az Istituto Italiano di Cultura helyiségében, Hatvan u. 2. I. em. A kezdő (I), közép (II) és haladó fokozatra, továbbá a nyelvtani fordítási gyakorlatokra kiterjedő tanfolyamokon a tanítás délutánként 5—8 óra között heti 2—2 órában fog tartani, esetleg megbeszélés szerint délelőtt 11—12. Felvilágosítás kapható az intézet helyiségében. Hatvan u. 2. II. em., délelőtt 11—1 és délután 5—7 között. Ugyanekkor folynak a beiratkozások is. A tanítási idő folyó évi október hó 13-tól 1942. évi május 15-ig egyfolytában 7 hónapig tart. — Beiratási díj egész évre 10 pengő, amely egyszerre fizetendő. A tanfolyamok befejeztével a hallgatók látogatási bizonyítványt kapnak a tanulmányi eredmény feltüntetésével. Kiváló előmenetelt tanusító hallgatók könyvjutalomban, illetőleg ösztöndíjban fognak részesülni.

Közérdekű levél

JÁRASSANAK PÓTKOCSIT REGGEL NEGYED NYOLC ÉS NYOLC ÓRA KÖZÖTT A NAGYERDEI VONALON

Tekintetes Szerkesztőség! Fel szeretném hívni figyelmüket és lapjuk hátsó oldalán az illetékesek figyelmét is arra a tarthatatlan állapotra, ami a nagyerdei villamosok uralkodik a negyed nyolc és nyolc óra közt befelé tartó járatokon. A HÉV a nap minden órájában előszeretettel járat pótkocsis villamosokat, csak pont ebben az időközben nem. Pedig ekkor minden ok meg lenne rá, hiszen a nagyerdei, hálá Istennek, szépen fejlődő városrészi diákserege, fiúk, lányok, kicsik, nagyok ekkor sietnek a villamosokon iskolájukba. A sok iskolágyerek, akik közül a kisebbek szüleikkel mennek, összetorlódnak a következetesen egy kocsival járó villamoson, ami a kényelmetlenségén kívül még egészségügyileg is káros következményekkel járhat. A hivatalokba igyekvők is ezekkel a villamosokkal mennek a városba, az ellenkező oldalon pedig a Nagyerdő felé az egyetemisták fognak menni ugyanebben az időközben. Azt hisszük, az itt felsoroltakból láthatja a HÉV, mennyire fontos, hogy pótkocsikat járassanak a nagyerdei vonalon negyed nyolc és nyolc között.

A HÉV igazgató úr szentelhetne rá egy félórát és végigutazhatna reggel negyed nyolc és nyolc között a nagyerdei vonalon. Úgy személyesen meggyőződhet arról, hogy milyen zsúfoltság van ebben az időpontban a kocsiokban és mennyire hering módjára összezsúfolva utaznak a kis iskolás gyermekek. Ennek az állapotnak márcsak egészségügyi okokból is véget kell vetni. — A túlzottság ugyanis terjeszti az influenzát és más ragályt.

Egy aggó szülő.

— Letartóztatta a valutaügyszétség Eckstein Tivadar hatvani ügynököt és öt társát, akiket azzal vádolnak, hogy Nagyváradon és Kolozsváron több mint hárommillió lejt vásároltak össze olcsón és nyereséggel adták át a Nemzeti Banknak, mint menekültek vagyonát. Ehhez a csaláshoz hamis igazolást adott Gencsi Béla és Rácz Dezső városi tisztviselő, akik szintén letartóztatásra kerültek.

— Lezuhant szerb repülőgépet emeltek ki a Tiszából a szegedi határban. A gép egyike volt annak a nyolc szerb bombázónak, melyek az ellenségeskedések megindulásakor bombázták Szegedet. A nyolc szerb gépet lelőtték a légharóitók. A Tisza vizébe zuhant gépet, melynek csak a szárnya tört le, helyreállították és kiállították a Móra-parkban, majd a városi múzeumban helyezik el a hatalmas gépet.

— Ellopott 25 méter fehér vásznat és egy étkészletet besurranó tolvaj Nagy Bálint házfelügyelő Ferenc József út 34. szám alatti lakásáról. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— Tömeges vasúti lopás ügyében nyomoz a debreceni rendőrség. A debreceni rendőrség bünygyi osztálya Szabó Gyula rendőrtanácsos irányításával erélyes nyomozást indított az egyre jobban elharapózott vasúti lopások ügyében. Napról napra 4—5 feljelentés érkezik a MÁV részéről a rendőrségre hasonló ügyből kifolyólag. A tegnapi napon ismét egész seereg lopás ügyében tettek panaszt. Hajdúböszörményből Kabára küldött két bál borból a vonaton elloptak hét kilót. Debrecenbe irányított bútorküldeményből, mire Budapestre Debrecenig érkezett, eltűnt egy szék. Szegedről Debrecenbe irányított bőrkezdeményből másfél kilónyi tűnt el. Debrecenből Szatmárra küldött szecskavágógépnek két rugóját, olajozóját és kulcsát ellopták. Husztról Debrecenre át Budapestre irányított küldeményből öt kilogramm cukor veszett el. A Füzessabony—Gyöngyös vonalon útiböröndöt loptak el. Budapestre Nyírhatóba küldött négy csomag szivarkapapírból kilenc kilogramm hiányzik. A debreceni rendőrség nyomában van a vasúti tolvajoknak és remény van rá, hogy erélyes fellépésük véget vet a szervezett tolvajbánda garázdálkodásainak.

— A m. kir. honvédség tagjai közül ismét többeket tüntettek ki a német vaskereszttel. (MTI)

— Beszűntette a munkát 20.000 amerikai tengerész. Azt követelik, hogy emeljék fel a hadiövezetben való hajózásért a veszély-pótlékot. Eddig 11 hajó nem indulhatott el a kikötőkből a munkabeszűntetés miatt. A haditengerészeti bizottság kijelentette, hogy azokat a hajókat, melyek nem indulnak a munkabeszűntetés következtében, lefoglalják. Az egyeztető tárgyalások folyamatban vannak a hajótulajdonosok és a tengerészek között.

— A legújabb lakásrendelet értelmében a katonai szolgálatra bevonult házfelügyelőt vagy segédházfelügyelőt szolgálatából nem lehet elbocsátani, ha a családtagok a szükséges tenni-valókat elvégzik.

— Keltévágta a vonat a kútölglyi állomás mellett Gera Mihály 16 éves mezőgazdasági munkást. Azt állapították meg, hogy a legényke öngyilkos lett. Úgy temették el mint ismeretlen, de négy nap mulva fénykép alapján felismerték a szűlők fiukat.

SPORT

Az első helyéért küzd a DVSC kolozsvári mérkőzésén

A DVSC csapata ma reggel utazik el Kolozsvárra, hogy egyik legnehezebb mérkőzését megvívja kolozsvári testvércsapata, a K. MÁV ellen. A csapat Keskeny — Csokai, B. Nagy — Orosz, Gere, Elek — Szilárd, Bercecz, Sidlik, Tisza vagy Szabó, Kristóf összedállításban lép pályára.

Ez a mérkőzés döntő fontosságú az első hely szempontjából, amennyiben, ha győz a DVSC, valószínűleg az első helyre kerül. Riválisa, a Marosvásárhelyi SE ugyanis nehéz ellenféllel, a Zuglói Danuviával játszik, igaz, saját otthonában, de ha győz is, aligha ússza meg kapott gól nélkül. Ez esetben pedig a DVSC gólaránya már jobb lesz. A DVSC csapatát Kántor Ferenc MÁV főtiszt, a kitűnő sportember és Palotás edző kíséri el Kolozsvárra.

Kiszely ügyében a Ferencváros beadta bizonyítékait arról, hogy Kiszely nem hibás az ellene intézett támadás ügyében és bizonyosra vehető, hogy vasárnap játszik. Ugyan csak játszhat már Tátrai is, akinek lejárt az eltöltése. Ezzel szemben Lázár még mindig sérült, Nagy II. és dr. Sárosi pedig hazafias szolgálatuk miatt nem vehetnek részt a MÁVAG ellen játszó együttesben.

Vigyázní kell a pontos kezdésre. A Kapuvári AC megővta a Győri AC csapatával szemben elvesztett mérkőzést, mert fél 5 helyett 5 órakor kezdtek. Az óvás sikeres volt és a két pontot 0:0 gólaránnyal a kapuváriak kapták.

Csokai Imre mellhártyagyulladás és vállsontrepedéssel vállalja a játékot. Szép példáját nyújtja sportszerűségének és önfeláldozásának Csokai Imre, a DVSC kiváló háttvédje. Még a KEAC mérkőzésén vállsontrepedést szenvedett, ami most sem jött rendbe teljesen. Rádásul mellhártyagyulladás tünete léptek fel pénteken náia. A vasfizikumú háttvéd azonban ennek ellenére játékra jelentkezett és okvetlenül játszaní akar Kolozsvárról a K. MÁV ellen.

Száztagú cigányzenekar és futballmérkőzés a Stadionban. A debreceni cigányzenészek most alakult egyesületük javára vasárnap délután négyórán kezdettel a nagyerdei Stadionban Cigányzenészek—Pincérek futballmérkőzést rendeznek, melynek szünetében száztagú cigányzenekar játszik. A mérkőzésre a játékosok Magyarí Gyuszinak, a közkedvelt kitűnő cigányprimásnak, az egyesület elnökének vezetésével vonulnak fel. Az érdekes, „zenekari kísérlet” egybekötött mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Elmarad a kerületi ifjúsági és felnőtt atlétikai csapatbajnoki verseny. A kerületi ifjúsági és felnőtt atlétikai

esapatbajnoki verseny nem most vasárnap, hanem október ötödikén kerül lebonyolításra, mert vasárnap a DVSC, NyVSC és Sz. MÁV versenyzőinek Budapesten az országos vasutas atletikai bajnoki versenyen kell résztvenniük.

Kettős amatőrbajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután a DEAC pályán. Két órákor a DMTE a Hajdúböszörményi MOVE-val mérkőzik. Négy órákor az újonc Húsos, amely eddigi mérkőzésein szép eredményeket ért el, dönti el minden valószínűség szerint izgalmas, jó mérkőzésen a DEAC-val a két bajnoki pont sorsát.

Az Egyetértés játékosai: Kányasi, Pataki, Tivadar I. és II., Kádár, Lónberger, Magyar, Mohai, Ujvárosi, Kondor, Vécsi, Kelemen I. és II., Széll, Fásfi, Ecsedi, Munai vasárnap délelőtt fél 10 órára a DEAC pályán jelenjenek meg a DMTE ifjúsági elleni mérkőzésre.

Nemcsék, a D. Húsos jóképességű kapusát leszerződtette a KSC budapesti NB III. csapat. Vele sokat veszít a Húsos, amely emellett még összeállítási gondokkal küzd, mert sok a sérült a csapatban.

A Húsos játékosai: Nemcsék, Koltács, Soltészky, Kiss, Tóth, Rácz, Szilágyi, Beluch, Dónes, Osztroveczky, Horváth, Tóth II., Bíró vasárnap délután három órára a DEAC pályán jelenjenek meg.

Közgazdaság

Dr Csizik Béla államtitkár rádió-előadása a biztosítási gondolat jelentőségéről. A százéves multtal rendelkező újabkori magyar biztosításügy történetében még nem fordult elő, hogy a nagy nyilvánosság előtt a pénzügyi kormányzat magasállású szakembere hívta volna fel a figyelmet az intézmény nemzetgazdasági jelentőségére, úgy az állam, mint az egyén életében vállalt fontos szerepére. Az idők változását jelenti, hogy az a méltatást, amelyet a magyar biztosítási élet száz esztendő alatt nélkülözött, most dr Csizik Béla pénzügyi államtitkár fogja megadni szeptember 25-én délután háromnegyed 7 órákor a budapesti rádióban az egész ország társadalma előtt, amely a legnagyobb érdeklődéssel várja a felelősségteljes állásban levő államtitkár véleményét a biztosításról.

Terménytözsden az árak változatlanok.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS
Levél van a kiadóban „Kicsiny barna” jellegére. 99

ALKALMAZÁST nyér férfi
Szobafestőtanulót fizetéssel felveszek. Zelinger, Kálvin tér 4. 95
Kifutófiút kerékpárral felvesz Kövesiné hirtlap-iroda, Telegy 94. 79
Fodrászsegédet felveszek. Bíró, Deák Ferenc 26. 516

ALKALMAZÁST keres férfi
Megbízható református vallású 28 éves fűszerkereskedőség szakmai vagy bármilyen állást keres azonnalra. Címe a kiadóhivatalban. 132
Perfekt úri, női fodrászsegéd 13 éves gyakorlattal azonnal elhelyezkedne. Cím: Major, Eötvös 85. 90
Kereskedelmiben érettségizett gyakornok sajtókezelő iri kérvényét „Pénzügyi” jellegre kiadóra nyújtja be. 81

ALKALMAZÁST nyér nő
Hilgyfodrász tanulóléányokat felveszek. Kálvária eladó, Kolozsvári, Dógenfeld tér 2. 129
Jó kézimunkás leányokat angol munkához és egyéb kifutóléányt felveszünk. Molnár, Szent Anna 8. 111

ALKALMAZÁST keres nő
Héztvetelő, aki főzést is vállal, két éves fiúgyermekével ajánlkozik kevés fizetésért gyermekszertető házhoz, esetleg vidékre is. Cím a kiadóban. 131

Jómegejelenésű fiatal kezdő gyors- és gépiró. nő állást keres, ki vidékre is elmenne. Telefon: 19-64. 113

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Mindenes főzőnő jó bizonyítvánnyal felvételt. Hatvan 4. Udvarban jobbra. 126
Bejárónőt, rendest, felvesz dr Horváthné, Werbőczy 6. 115
Megbízható, főzni tudó, komoly leány vagy özvegyasszonyt bentlakó mindenesnek keres idős házaspár október 1-re. Jelentkezés reggel 9-től déli 12-ig, délután 3-tól 5-ig Csapó 53. 96

AJÁNLAT
Sapkák! Sport, levente, Boeckai, téli mindenféle választékban kapható. Vörösmarty 13. 429 9. 30
Szörmebundákat olcsón készítek, javítok Kőváry szűcsmester, püspöki palota, Déri felül. 1820 11. 27
Cianoztasson Csala cianozó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20
Aranyat, ezüstöt, fogaranyat, brilliánt legmagasabb áron veszek. Ekszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21
Tankönyvek, antikvár és új állapotban. Iskolaszerek kaphatók Acél antikvárium, Széchenyi uca. 1925 9. 30
Nagyothallás és fülszűrés praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvárad, Beresényi Miklós 7. 138+

Tanulmányutamról hazakerkezem, régi ruháit is újja varázsolom. Fárdjon Domahidi uccai szalonomban. 112
Kosztümöket, kabátokat izlésesen készítek, fordítok, alakítok „Margó” Bethlen uca 29. 1029 12. 17
Poloskairást csiángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán Kigyó 5. 695 10. 17

Zománcozott tüzhelyek szakszerű javítása. Kétféle kályhák samottozása. Tüzhelyek és kályhák raktáron. Levensik, Csapó 87. 144 10. 5
Függönyöket, csipkeszővet, kőplanyagokat, sőtélképpeltes és mintás imprimé anyagokat olcsón, Rothermere 36. Keresztépület, 626 10. 3
Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron veszek Pollák Endre ekszerész, Hatvan u. 2. 814 12. 6
Varrogépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vél, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 1326 9. 22
Téli kabátját, téli kosztümjét, téli egyenruháját már most fordítsa ki Tegdesnél, Kálvin tér 19. 539 12. 2
Légtalmi felszerelések, gobelinképek pamut, fehérneműk előrajzolás és himzése Pethő szaküzletében, Szent Anna 10. Zászlók. 1951 9. 29
Bundát készítessek még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy 2. 26 12. 18
Új szűcszalon! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalunk, muffok, gyermeklábszákak raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budai-nál. 1313 12. 10
Kosztümöket, kabátokat, ruhákat szép kivitelben olcsón készítek. Fut. Juliska, Péterfia 37. 1231 10. 10
45 pengőért kapható kész felöltő Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2
Legolcsóbban test, tiszt. Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

Paplanokat pehelyből, vattából, ócska paplanokat portalanítva készített Nagy Gyula, Sas 2. szít Nagy Gyula, Sas 2. 624 10. 3
Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39 800 vv.
Hő- és sárcipők javítását felelősség mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12
Hálóit, ebédit, konyháját kombinálva újra átcserelem, vétel. Kosuth 51. 1788 10. 4
KERESLET
Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac 56. ezelőtt Frohner mellett 98 11. 30
Cserépkályhát keresek megvételre. Domokos Lajos u. 6. 63
Ebédlőbútor eladó. Ferenc József út 89. Keresztépületben. 75
Keresek megvételre kölcsönösen jó állapotban levő könnyű hallókészülékete (amelyet nagy szót hallók szoktak használni). Cím a kiadóba. 97
OKTATÁS
Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga, Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10
Naményi Zoltán gyorsíró, gépiróiskolában szept. közepén új tanfolyamok, Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga Batthyány 1. 1628 9. 28
PÉNZ
Egyik ügyfelem elhelyezne 15-20.000 pengőt biztos fedezet mellett üzleti vállalkozásba. Értekezhetni Deák Ferenc u. 11. sz. a. ügyvédnél. 118
HANGSZER
Bécsben képzett zongorahangoló olcsón, lekiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Kápolnási uca 2. Telefon 20-43. 1511 9. 24
RÁDIO
Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31
BÚTOR
Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac 71. 1327 9. 22
Hálószobák, ebédit, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19
Egy szobabútor eladó. Acél 9. 86

Keményfa hálószobák nagy választékban asztalosnál. — Mérsékelt árak. Hatvan 39. 1988 10. 5
AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR
40 típusú 200-as Méraipueh keveset futott és egy szaksz. segédmotor eladó Eötvös 14. 134
ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG
Szénraktár felszereléssel, esetleg más raktári célra is kiadó. Széchenyi 49. 122
KIADÓ LAKÁS egyszobás
Szoba, konyha, spájz, fűskamarából álló központban levő lakással elcserelem kertészlakással. Cím megtudható Erzsébet 10. 84
Egy szoba, előszoba komfortos magános úrnőnek vagy úrnak kiadó. Zápolya 11. 135
KIADÓ LAKÁS kétszobás
Kiadó 2 szobás lakás 5000 pengő kölcsön kamutjáért. Cím kiadóban. 517
KIADÓ LAKÁS nagy
Bérbeadó Simonffy út 27. számú villa, mely áll teljes komfortos 7 szoba mellékhelyiségekből. — Megtekinthető d. e. 12-2. és d. u. 4-5 órák között. Értekezni Piac u. 75. I. em. Ügyvédi irodában. 1691 v. v.
BÚTOROZOTT SZOBA
Bútorozott szoba, nagy kényelmes, esetleg diákknak is, teljes ellátással kiadó. Széchenyi 48. 136
Különbejárattal bútorozott szoba külön előszobával, fűdőszobával kiadó. Simonffy 40. első jére. 127
VEGYES
Deák Ferenc uccai templomban első emeleti ülés kiadó. Telefon 26-10. 120
Airedale terrier fedező kánt keresek. Cím a kiadóban. 117
ELVESZETT
Elveszett öt éves fehér tinó lánccal. T. L. faribilyos. Cserepes 10. jelenteni, ki tud róla. 71
19-én Rákóczi uccán elvesztett Nagy András és özy. Nagy Andrásné gabonalapja, megtaláló kérik, hogy Veres u. 15. sz. a. adja le, jutalomban részesül. 121
Elvesztették 18-án Olajút és Hatvan uca között levő kurtortyegyet. A becsület megtaláló jutalom ellenében adja le Matkó Róza fűszerüzletébe. Olajút 79. 119
HASZNÁLT RUHA — CIPŐ
Férfi ruha. 42-43-as számú, kettő pár férfi cipő jó állapotban olcsón eladó. Erzsébet 10. 3. ajtó. 83

INGÓSÁG VÉTEL
Magas árát fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság-közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.
INGÓSÁG ELADÁS
Egy asztalparhelt, egy faágy és egy összehajtható gyermekszék, asztal eladó. — Honvédtér 25. 137
Folytonzó vaskályha jó állapotban csövekkel olcsón eladó. Hatvan 4. Uccai pince. 133
Eladó egy 110x200 méretű fehér zománcozott vasrácsos ablak. Péterfia 8. 130
Eladó keveset használt félháló sötét bútor, kék, edények és egyéb háztartási cikkek. — Nagy Pál u. 3. 125
Alma, körte, szőlő tárolására 80 gyümölcsös lada eladó. Rothermere 32. 114
Szalon, ebédlőbútor, betegelő kocsit eladó. Kardos 9. 1982 9. 23
ELADÓ HÁZ
Bérbáz nagy jövedelemmel eladó. Érdeklődni Varga 10. első ajtó. 106
ELADÓ HÁZHÉLY
Hajdúszoboszlón, a fűdő mellett lévő Bátor-szoboszlóknál egy 994 négyzetméteres és egy 832 négyzetméteres telek eladó. Érdeklődni Nagy Sándor ingatlaniroda Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. vv 1730
Vágóhídi villamosmegálló mellett ház helyek sürgősen eladó. Értekezni Pécsi és Papp ügyvédek, Werbőczy 4. 1436 9. 30
Üres telek Erőműhálóval, legforgalmasabb helyen ipar- vagy fatelcnek azonnal kiadó. — Salamon Vilmos, Erőműhálóval. 103
Nyilastelepen 200 öles ház helyek eladó. Rényi ügyvéd, Miklós 4. 1921
FOLDBERLET
Hajdúszoboszlón 57 hold fekete föld tanyával bérbe vagy felesbe kiadó. Kovács József, Pérecs 24. 1976
ELADÓ ÁLLAT
Eladó 8 darab 9 hónapos sertés. Temető 22. 39
Tíz darab angóra nyúl ketreccel eladó. Nyiregyházi 4. 108
22 darab törzskönyvezett angóra nyúl más elfoglaltság miatt eladó. Balmazújváros. Árpád uca 28. 1960
Gyakorlati feladat: PÁLFY JÓZSEF
Kiadósnak feladat: P. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja: SZÁNTÓ KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladat: nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY.